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Membros presentes 

Entidade Representante 

AAMHOR Miguel Madalena Milinski (T) 

Associação Plantar     
João José Assumpção de Abreu 

Demarchi (T) 

Consórcio Piraí Roberto Mario Polga (S) 

Cooperativas Holambra   Petrus Bartholomeus Weel (T) 

DAAE - Rio Claro   Miguel Madalena Milinski (T) 

DAE Jundiaí 

Maria Carolina Hertel Dutra e 

Simões (T) 

Cláudia Debroi de Campos (S) 

DAE Santa Bárbara 

d´Oeste 
Mônica Tortelli (T) 

Diretoria de Ensino de 

Bragança   
Vanessa Toledo Sette (T) 

Fund. José Pedro de 

Oliveira 
Cristiano Krepsky (T) 

Fundação Florestal Cleide de Oliveira (S) 

IZ/APTA   
João José Assumpção de Abreu 

Demarchi (T) 

Jaguatibaia Luiza Ishikawa Ferreira (T) 

P.M. de Holambra   Petrus Bartholomeus Weel (T) 

P.M. de Hortolândia Paulo José Mancuso (T) 

P.M. de Jaguariúna  Walter Ferrari Neto (S) 

P.M. de Jarinu   Eduardo Vianna Rocha Júnior (T) 

P.M. de Jundiaí   
Ana Maria Martins Rufino Pinto 

Pires (T) 

P.M. de Piracicaba Juliana Goncalez Gragnani (S)   

P.M. de Salto 
Carlos Henrique Russafa Miguel 

(T) 

P.M. de Várzea Paulista João José de Lima (T) 

SAAE Indaiatuba 

 

Ildo de Sousa Dias (T) 

Larissa Santi Del Conte (S) 

SANEBAVI 

Núbia Feliciano Pereira Wauliano 

(T) 

Mara Letelian Leite Reis (S) 

UNICAMP André Luís Sotero S Martim (T) 

 

Membros ausentes com justificativa 

Entidades 

AEAAV 

EMBRAPA   

IPT 

P.M. de Limeira     

P.M. de Rio Claro   

P.M. de São Pedro   

PUC Campinas 

SIMA/CFB   

 

Membros ausentes 

Entidades 

AJUDE 

APTA Polo Sul     

ASSEMAE 

Associação Renovar 

CATI 

CISBRA 

DAEE 

Elo Ambiental 

INEVAT 

Instituto Agir Ambiental 

IP/APTA 

IPÊ 

Mackenzie - Campinas 

P.M. de Campinas   

P.M. de Campo Limpo Paulista     

P.M. de Charqueada   

P.M.de Cordeirópolis 

P.M. de Itupeva   

P.M. de Louveira 

P.M. de Piracaia 

P.M. de Saltinho 

P.M. de Torrinha 

P.M. de Vinhedo   

Renove 

SAA   

SABESP 

SANASA 

SEMAE 

TNC 

UNICAMP/IB   

 

Demais Presentes 

Entidade Representante 

Agência das Bacias PCJ 

Allan Campos do Carmo  

Felipe Ferreira 

Rebeca Silva 

Tainá Lima 

Tiago Georgette 

P.M. de Hortolândia Mauricio de Oliveira 

P.M. de Jarinu Antônio de Almeida 

P.M. de Várzea Paulista Guilherme Rossi 

SAAE Indaiatuba 
Debora Pereira 

Pedro Claudio Salla 
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Rosangela Lima 

Rosilaine Diniz 

Wagner Fabiano 

SANEBAVI Luciano Venancio 

(T) - Titular (S) - Suplente (R) - Representante 

  

Aos dois dias de dezembro de 2022, realizou-se no 

Museu da Água no município de Indaiatuba/SP, a 110ª 

Reunião Ordinária da Câmara Técnica de Proteção e 

Conservação de Recursos Naturais (CT-RN) dos 

Comitês PCJ. 1. Pauta: A pauta e a convocação da 

reunião foram enviadas aos presentes por meio de 

mensagem eletrônica, em 25 de novembro de 2022. 2. 

Abertura da 110ª Reunião Ordinária da Câmara 

Técnica de Proteção e Conservação de Recursos 

Naturais (CT-RN) dos Comitês PCJ. A abertura da 

reunião foi realizada pelo Srs. João José Assumpção de 

Abreu Demarchi, representante do Instituto de 

Zootecnia da Agência Paulista de Tecnologia dos 

Agronegócios (IZ/APTA) e coordenador da Câmara 

Técnica de Conservação e Proteção de Recursos 

Naturais (CT-RN), e Miguel Madalena Milinski, 

representante da Associação Amigos do Horto Florestal 

Navarro de Andrade (AAMHOR) e coordenador-

adjunto da CT-RN, onde agradeceram a presença de 

todos e informaram da existência de quórum em segunda 

chamada (acima de 33%) para o início da reunião. Na 

sequência, o Sr. Demarchi convidou o Sr. Pedro Claudio 

Salla, superintendente do SAAE Indaiatuba/SP, 

anfitrião da reunião, que agradeceu a presença de todos 

e apresentou ações e iniciativas da instituição para 

preservação de água, proteção dos mananciais e 

aumento da disponibilidade hídrica, destacando a 

recuperação de 72 (setenta e duas) nascentes no 

município e a construção e manutenção de Parques 

Ecológicos como meio de proteção e conservação dos 

mananciais do município. Destacou também a iminente 

contratação da empresa responsável pela construção de 

uma barragem no Ribeirão Piraí, que aumentará a 

disponibilidade hídrica para o município e região. Na 

sequência, a Sra. Rosilaine Diniz, responsável pelo 

Museu da Água, agradeceu a presença de todos e 

apresentou mais informações sobre o museu, destacando 

que o local que ele se situa é o primeiro ponto de 

captação de água para o município. 3. Informes Gerais: 

3.1. da Coordenação: O Sr. Demarchi iniciou os 

informes da coordenação: a) O Sr. Demarchi informou 

que a 111ª Reunião Ordinária da CT-RN estava 

agendada para o dia 22/02/2023, mas como essa data é 

quarta-feira de cinzas e muitos membros voltarão ao 

trabalho apenas depois das 12h, foi sugerida a alteração 

da data. Após debate sobre as opções, o grupo decidiu 

pela escolha do dia 01/03/2023, a ser realizada de modo 

presencial em Nazaré Paulista/SP às 9h30; b) 

Apresentou sobre a participação em eventos 

representando a CT-RN: i. Audiência Pública do 

processo de Revisão dos Planos Ambientais em 

Campinas/SP realizado em 01/12/2022; ii. Prêmio 

“Ação pela Água” do Consórcio PCJ em 30/11/22; iii. 

115ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de Educação 

Ambiental (CT-EA) dos Comitês PCJ em 06/12/22; c) 

Informou sobre o Relatório de Salubridade Ambiental, 

constante do Plano Estadual de Saneamento Básico do 

Estado de São Paulo que pode ser acessado por meio do 

link. Destacou a Figura 5.6 do relatório que apresenta o 

Nível de Salubridade Ambiental nas Bacias PCJ onde 

quase a totalidade dos municípios encontram-se nos 

níveis 1 e 2, sendo que apenas o município de Nazaré 

Paulista/SP se encontra no nível 3, que é pior que os 

demais; d) Apresentou os saldos da CT-RN no 

Orçamento Geral das Câmaras Técnicas para o ano de 

2022, aprovado pela Deliberação dos Comitês PCJ nº 

393/21, de 10/12/2021. O valor disponível para a CT-

RN foi de R$42.856,50 (quarenta e dois mil, oitocentos 

e cinquenta e seis reais e cinquenta centavos). Informou 

que essa iniciativa vem sendo realizado desde o ano de 

2020 nos Comitês PCJ e que, com o retorno das reuniões 

presenciais, os recursos tenderão a ser executados na 

totalidade. Aproveitando o assunto em discussão, o Sr. 

Demarchi reforçou que os membros representantes da 

sociedade civil têm direito a solicitar a diária para 

custeio de deslocamento e alimentação para a reunião e 

que os interessados podem acessar as regras e 

formulários por meio do link; e) Apresentou o calendário 

das reuniões para 2023 da CT-RN e dos Grupos de 

Trabalho, GT-Mananciais e GT-Áreas Protegidas, sendo 

que os interessados podem acessar por meio da Agenda 

dos Comitês PCJ que fica disponível no link. Informou 

que a 111ª Reunião Ordinária em 01/03/2023 será 

presencial e acontecerá em Nazaré Paulista/SP na sede 

do IPÊ - Instituto de Pesquisas Tecnológicas. Informou 

https://www.infraestruturameioambiente.sp.gov.br/pesb-sp/relatorio-de-salubridade-ambiental/
http://comitespcj.org.br/index.php?option=com_content&view=article&id=818&Itemid=404
http://comitespcj.org.br/index.php?option=com_content&view=article&id=263&Itemid=361
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que mais uma reunião em 2023 deverá acontecer de 

modo presencial e após debate ficou decidido para 

acontecer na 116ª Reunião Ordinária a ser realizado no 

dia 25/10/2023 no município de Santa Bárbara 

D’Oeste/SP no DAE do município; f) Apresentou os 

resultados do IV Sustentare e VII WIPIS, evento 

internacional organizado pela PUC-Campinas e Escola 

de Engenharia de  São Carlos da Universidade de São 

Paulo (EESC/USP) e apoiado pela Agência PCJ e 

Comitês PCJ, que aconteceu entre os dias 16 e 

18/11/2022 e que contou com mais de 6.000 (seis mil) 

inscritos e informou que mais informações podem ser 

acessadas por meio do link 

<https://www.sustentarewipis.com.br/>; g) Relatou que 

está em processo de aprovação pelos Comitês PCJ o 

plano de trabalho e proposta orçamentária anual da 

Fundação Agência das Bacias Hidrográficas dos Rios 

Piracicaba, Capivari e Jundiaí, que entre suas melhorias, 

passará os setores de Assessoria - Ambiental, 

Tecnologia de Informação e Comunicação - para 

estrutura de Coordenação. Assim, com o 

reconhecimento da área Ambiental, informou que espera 

que os projetos realizados em apoio à CT-RN aconteçam 

com maior agilidade; h) Informou sobre o processo de 

acompanhamento dos alunos do curso de Pós-

Graduação que foram indicados pela CT-RN. O Sr. 

Demarchi informou que entrará em contato com os 

estudantes que não concluíram o curso para verificar 

como resolver essa pendência. 3.2. dos Grupos de 

Trabalho: a) do GT-Mananciais, o Sr. Demarchi 

informou que se for aprovado o Regimento da Câmara 

Técnica de Planejamento (CT-PL) dos Comitês PCJ que 

está em processo de elaboração, o GT-Mananciais 

migrará para a CT-PL, conforme estabelecido no 

Regimento Geral das Câmaras Técnicas aprovado por 

meio da Deliberação dos Comitês PCJ nº 362/21, de 

30/03/2021 (link). A Sra. Maria Carolina Hertel Dutra e 

Simões, representante do DAE Jundiaí, destacou a 

importância de acompanhar esse processo de migração 

do GT para a CT-PL para ser realizada com cuidado para 

que não se perca o trabalho realizado; b) do GT-Áreas 

Protegidas, o Sr. Cristiano Krepsky, representante da 

FJPO e coordenador do GT, informou que aguarda a 

contratação da empresa responsável para a execução do 

serviço de apoio aos municípios para elaboração do 

Plano de Mata Atlântica e Cerrado por parte da Agência 

PCJ. Destacou também que na próxima 32ª Reunião do 

GT-Mananciais, agendada para o dia 12/12/22, será 

discutida a necessidade de manutenção de uma agenda 

para todo o ano, já que os projetos não estão andando na 

agilidade esperada. Reforçou a importância de agendar 

reunião conforme demanda e não para cumprir agenda 

especificada antecipadamente. O Sr. Demarchi relatou 

que infelizmente, o processo de contratação não 

acontece na velocidade esperada pelos membros. A Sra. 

Cleide de Oliveira, representante da Fundação Florestal, 

destacou a importância de se integrar as Unidades de 

Conservação oficiais do Estado e do Governo Federal, 

com as áreas municipais de proteção. Reforçou o 

trabalho para organização do Seminário de Áreas 

Protegidas em 2023, nas reuniões agendadas para os dias 

10/04/23 e 14/08/23, já que o evento está planejado para 

ser realizado no dia 15/09/23. Destacou que esse evento 

pode ser interessante para a avaliação das entidades 

participantes no GT para dinamizar o trabalho realizado; 

3.3. dos Membros: o Sr. Demarchi questionou se os 

membros tinham informes e não houve solicitações. 3.4. 

da Secretaria Executiva: o Sr. Tiago Georgette, da 

equipe de apoio da Secretaria Executiva dos Comitês 

PCJ (SE/PCJ) informou: a) Atualização de 

representantes: entre a última reunião da CT-RN e 

essa, a SE/PCJ recebeu a solicitação de alteração dos 

representantes de três membros: i) Instituto Agir 

Ambiental: solicitando indicação do Sr. Bruno Boni 

Teixeira para representante titular e o Sr. Rafael Jó Girão 

para representante suplente; ii) IPT: solicitando a 

indicação da Sra. Mariana Hortelani Carneseca Longo 

para representante titular e o Sr. Luiz Roberto Magossi  

para representante suplente; iii) SANEBAVI: 

solicitando a indicação da Sra. Mara Letelian Leite Reis 

para representante suplente. Ressaltou que as alterações 

informadas são referentes a alteração dos representantes 

dos membros, desta forma não é necessária aprovação, 

apenas para ciência dos demais membros; b) Processo 

Eleitoral dos Comitês PCJ (CBH-PCJ e PCJ 

FEDERAL) para o biênio 2023-2025: informou da 

abertura do processo eleitoral, com regulamentação dada 

pela Deliberação dos Comitês PCJ nº 416/22, de 

04/10/2022 (link), e que visa eleger os membros para 

compor os setores de Usuários de Recursos Hídricos não 

associados (do setor de Abastecimento Público), 

entidades representativas de usuários de recursos 

https://www.sustentarewipis.com.br/
https://drive.google.com/file/d/1m9Oy-ggAxXr-LUPSWG5hyUWXdMHCOGbc/view
https://drive.google.com/file/d/1HLty1salxMC3MJYiZrzl8io4aEy_hgMJ/view
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hídricos e organizações civis. O prazo para inscrição vai 

do dia 24/10 a 29/12/2022. Destacou que a partir desse 

mandato, as Universidades Públicas voltam a ser 

elegíveis como membros de organizações civis. Mais 

informações podem ser acessadas pelo site da Agência 

PCJ <www.agencia.baciaspcj.org.br>; c) Plano de 

Capacitação dos membros dos Comitês PCJ: o Sr. 

Tiago salientou a importância dos representantes 

realizarem cursos de capacitação em plataformas como 

da Agência Nacional de Águas e Saneamento Básico 

(ANA) pelo link <https://capacitacao.ead.unesp.br/> e 

do Capacita-SIGRH pelo link 

<https://sigrh.sp.gov.br/capacita>, e reforçou que há a 

possibilidade de realizá-la em outras instituições 

também. Apresentou a plataforma de cursos gratuitos a 

Escola Virtual do Governo Federal (E.V.G), disponível 

no sítio eletrônico <https://www.escolavirtual.gov.br/> 

que conta com mais de 428 (quatrocentos e vinte e oito) 

oportunidades disponíveis no Catálogo de Cursos da 

plataforma.  Solicitou que os representantes que 

concluírem cursos encaminhem os certificados de cursos 

com os temas de meio ambiente e recursos hídricos, 

realizados em 2022, para o e-mail da SE/PCJ, para que 

os Comitês PCJ possam demonstrar a capacitação de 

seus membros para obtenção de recursos do Programa 

Nacional de Fortalecimento dos Comitês de Bacias 

Hidrográficas (Procomitês); d) Próxima Reunião dos 

Comitês PCJ: foi informada da próxima reunião 

agendada dos Comitês PCJ, cuja participação não é 

obrigatória para não membros, sendo ela a 28ª Reunião 

Ordinária dos Comitês PCJ, a ser realizada no dia 

07/12/22, às 9h30. A reunião estava programada para 

acontecer de modo presencial, mas por conta do 

aumento dos casos de infecção por Covid-19, ela foi 

alterada para o modo de videoconferência e o link para 

acompanhamento na plataforma do Youtube estará no 

site dos Comitês PCJ.  4. Aprovação da minuta da Ata 

da 109ª Reunião Ordinária: Quanto à aprovação da 

ata, o Sr. Demarchi informou que a minuta da ata da 109ª 

Reunião Ordinária, realizada em 26/10/22, foi enviada 

aos membros junto da convocação, dentro do prazo 

regimental e questionou se haveria a necessidade de 

leitura, sendo dispensada por todos. Na sequência, 

colocou em votação, sendo aprovada por unanimidade. 

5. (Re)Apresentação dos membros da CT-RN – 

Integração pós-pandemia: o Sr. Demarchi propôs a 

apresentação de todos os representantes presentes na 

reunião para apresentar-se, já que essa foi a primeira 

reunião presencial desde a 94ª Reunião Ordinária, 

realizada em 28/02/2020 no município de Nazaré 

Paulista/SP. Assim, todos se apresentaram informando 

nome, entidade e atuação. 6. Plano de Trabalho da CT-

RN – Balanço de atividades e Perspectivas Futuras: 

O Sr. Demarchi apresentou os eventos planejados para 

ser realizado pela CT-RN, sendo eles: i. Seminário da 

Rede Áreas Protegidas, planejado para ser realizado no 

dia 15/09/2023; ii. V Sustentare e VIII WIPIS – 

Workshop Internacional sobre Sustentabilidade, 

Indicadores e Gestão de Recursos Hídricos, a ser 

realizado em parceria da CT-RN com a Câmara Técnica 

de Integração e Difusão de Pesquisas e Tecnologias 

(CT-ID) dos Comitês PCJ, planejado para acontecer 

entre 22 e 24/11/2023. Outro ponto destacado pelo Sr. 

Demarchi é o processo de discussão para revisão da 

Política de Proteção dos Mananciais das Bacias PCJ. 

Informou que já foram realizadas algumas reuniões para 

discussão e que o planejado é ter uma minuta para ser 

apreciada em 2023. 7. Palavra aberta: o Sr. Demarchi 

abriu espaço para Palavra Aberta: a) os Srs. Petrus Weel, 

representante das Cooperativas de Holambra, e Miguel 

Milinski, representante da AAMHOR, informaram que 

está sendo planejada uma visita na região das nascentes 

do Rio Jundiaí juntamente com os representantes dos 

municípios de Campo Limpo Paulista e Várzea Grande 

Paulista para subsidiar os estudos preliminares para 

avaliação da infiltração de água no meio rural de forma 

a complementar ou até substituir a necessidade de 

construção de barramentos para reserva de água. A Sra. 

Cleide de Oliveira, representante da Fundação Florestal, 

solicitou que o convite fosse estendido para a Fundação, 

já que há áreas protegidas nesta região e que a instituição 

pode apoiar no levantamento de informações. 8. 

Encerramento: Nada mais havendo para debater, o Sr. 

João José Assumpção de Abreu Demarchi, coordenador 

da CT-RN, agradeceu a presença de todos e deu por 

encerrada a reunião, destacando que a próxima reunião 

acontecerá de modo presencial na sede do IPÊ - Instituto 

de Pesquisas Ecológicas em Nazaré Paulista/SP. Após 

finalizada a reunião, o Sr. Demarchi convidou a todos 

para conhecer a trilha de mata nativa existente no Museu 

da Água, local anfitrião da reunião.  

 

http://www.agencia.baciaspcj.org.br/
https://capacitacao.ead.unesp.br/
https://sigrh.sp.gov.br/capacita
https://www.escolavirtual.gov.br/
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João José Assumpção de Abreu Demarchi 

Coordenador da CT-RN 

 

 

Miguel Madalena Milinski 

Coordenador-adjunto da CT-RN 


